

Mezinárodní konference v Bratislavě

První letošní březnovou sobotu se v Bratislavě konala mezinárodní konference **Budoucnost evropského včelářství**. Místo konání bylo zcela příznačné. Hotel NH Bratislava Gate One, který nese podnázev **Prvý včelí hotel v Bratislavě**, má totiž na střeše umístěna včelstva. Konference byla zaměřena na aktuální témata z oblasti zdraví a vitality včel. Velký konferenční sál zaplnilo přes 200 účastníků, mezi nimiž byl i Ing. František Rudý z nedávno vzniklé ZO ČSV Chvalčov.

Která aktuální témata na konferenci zazněla?

Přednášky byly členěny do tří bloků, které na sebe navazovaly. Dopolední blok byl věnován hrozbě sršně asijské (*Vespa velutina*), která už je ve Francii, odkud se dál šíří Evropou. Francouzští veterináři **Jean-Luc Denéchère** a **Étienne Calais**, specialisté na včelářství, seznámili přítomné s problémy, které jim přináší asijská sršeň. V závislosti na počasí se v Evropě šíří rychlostí 30 až 70 km ročně. Kromě Portugalska a Španělska už je i v Německu. Mimo jiné se živí i včelami. V sršním hnízdě bylo nalezeno 2000 mrtvých včel. Pokud se u nás zjistí její výskyt, je nutné ji nekompromisně likvidovat.

Čím se zabývala odpolední část konference?

Téměř tříhodinový blok zaměřený na téma *Varroa destructor* se zabýval biologií roztoče, zootechnickými a biotechnickými metodami boje proti němu, rezistencí, souvztažností s viry, prevencí a léčbou. S úvodní přednáškou vystoupil doc. MVDr. Juraj Toporčák z Univerzity veterinárního lékařství v Košicích. Hovořil o faktorech ovlivňující zdravotní stav včelstev. Přítomné seznámil s nejnovějšími poznatky v chování roztoče *Varroa destructor*.

Následovalo téma hypertermie, tedy

likvidace roztočů teplem. Podrobně nás s touto problematikou seznámil autor přístroje na tepelné ošetření zavíčkováného plodu Wolfgang Wimmer z Rakouska a s praktickým použitím jeho krajan, profesionální včelař Kurt Tratsch, který tímto způsobem ošetřuje 250 včelstev již od roku 2014. Vyznává kredo: „Ano, chci jít pryč od chemie.“ Za nejdůležitější bod v ošetření proti varroóze tento praktik označil jarní přeléčení v období od konce března do 20. dubna.

Další přednášející, Olga Cadoschová ze švýcarské Asociace pro využití hypertermie, se mimo jiné zmínila i o kvalitě a falšování medu. Na ni navázal Pavol Fiľo, ředitel banskobystričské odborné školy Pod Bánošom, který hovořil na téma rozvoj hypertermie ve včelařské praxi na Slovensku.

A co byste zdůraznil ze třetího bloku?

Podvečerní blok věnovaný budoucnosti evropského včelářství zahájil Stanislav Jaš, viceprezident pracovní skupiny pro med Copa-Cogeka v Bruselu. Téma bylo zajímavé, týkalo se obchodu s medem ve světě a také falšování a cen medu. Konferenci zakončil prezident pracovní skupiny pro Evropu v rámci Apimondie Robert Chlebo přednáškou o budoucnosti evropského včelářství v kontextu globálních výzev.

Kromě vás přijelo do Bratislavy dalších deset členů chvalčovské základní organizace. Byla konference inspirací pro jejich další činnost?

Roberta Chleba chceme letos v září navštívit v Nitře. Po úspěšné bratislavské konferenci se další připravuje na 6. února 2021 a té se rovněž zúčastníme. Budeme rádi, když se k nám přidají včelaři ze širokého okolí. Akce splnila naše očekávání a za zmínku stojí i to, že skvělí moderátoři Svetozár Ružička a Martin Nikodým dokázali udržet posluchače po celou dobu v tom správném napětí. Setkali jsme se s mnohými včelaři z naší republiky a odjížděli jsme se spoustou nových a užitečných poznatků.

Ing. Zdeněk Kulhánek



MVDr. Etienne Calais hovořil o hrozbě sršně asijské



Moderátoři MVDr. Svetozár Ružička (vlevo) a Martin Nikodým, který poutavě vrtačkou znázorňoval, jak se chová Varroa



Kurt Tratsch, profesionální včelař a učitel včelářství ve škole Warth v Dolním Rakousku využívá při léčení varroózy tepelné boxy



Účastníci konference zaplnili velký sál do posledního místa